○研者视界

## 校企大熔炉为"中国制造"炼一炉"好钢"

胡解旺

我国各类企业,尤其是中小型民企长期以来对人才重使用、轻培养,重加班、轻加油,满负荷甚至超负荷工作,导致员工长期处于疲于奔命的状态,缺乏充电和提高知识技能的 休耕期,进而严重影响了他们的创新和创造能力。

在对待职校的态度上,企业一方面坐等 收割 ,要求职校毕业生来之能战,战之必胜 ,另一方面,却不愿意提前 施肥 浇水 剪枝 ,对职校联合培养技能人才的强烈要求视而不见。某些企业倒是挂着联合培养、共同推进专业实践的 羊头 ,实际上卖的是见不得人的 狗肉,将职校学生当廉价劳动力,不但强制实习生加班加点,而且待遇远低于当地最低工资标准。

为了提高企业主动参与人才培养的热情,许多地方政府和部门都出台了诸多激励举措。然而,一些企业在享受政策优惠和各种补贴后,又以影响企业正常生产、场地有限、自身运转困难等各种冠冕堂皇的理由拖延和婉拒合作,与职校签订的联合培养合

同便有名无实,而处于劣势的职校则 有苦难言。在冷淡企业面前,职校联 合培养人才的热情也骤然降温。

校企融合 产教联动 是职业教育的显著特点和基本办学要求,缺乏相关企业的深度参与、积极配合,无论如何都不可能培养高水平的技能人才。企业表面上精打细算,似乎占得便宜,既省略了人才培养过程,也大大压缩了人才支付成本,却难以获得自身急需的技能人才,无意中坠入了一个双输的陷阱。

同作用,才能达到事半功倍的效果。

当然,最重要的是要出台相关法律、法规,明确规定企业参与人才培养的责、权、利。与一般政策相比,法律、法规的拘束力更明显、刚性更强、更具可操作性。在这一方面,职教发达国家的做法值得我们认真学习和借鉴。

在德国,无论是国家还是各州、市,都有相关的法律、法规,履行之业参与人才培养,履行益。正是有了联合培养人才的同时,也的支持,更有源源不如的支持,更有源源不断和社会,是有分时的支持,更有源源不断和社会,是有少人才的同时。企业-职办位。这一经久不衰的世界品牌之一经久不衰的世界品牌之一。这一经久不衰的世界品牌之一。这里或基础。英国、法国、瑞士、日本等职教强国,无一不是如此。

在美国,校企合作培养技能人才是其职业教育的核心内涵。这一模式始于上个世纪70年代,兴盛于80和90年代,其后有所淡化。在最兴盛的80年代中后期,有多达14万家企业主动

配合职校,成为技能人才培养的重要基地,并形成了合作教育、合同制教学、职业实习、服务实习、注册学徒等校企合作模式,其中以合作教育影响最大、成效最显著。在校企合作过程中,政府发挥了桥梁和纽带作用。

2008年金融危机之后, 奥巴马政府逐步认识到制造业对经济和政治所形成的乘数效应, 先后出台了《美国复苏和再投资法案》《重振美国制造业框架》《美国制造业促进法案》《先进制造伙伴计划》《先进制造业国家战略计划》《制造创新国家网络计划》等法律和政策。为了解决技能人才匮乏的局面, 更是在 2006年《帕金斯职业与技术教育法案》基础上, 颁布了《迎接挑战

职业技术教育以及21世纪技能在 升学及就业中的作用》,全面推动职业 技术教育、强化技能人才的培养力度, 为重振美国制造业雄风做好充分的人 才储备。校企合作模式也重新得到企 业的高度重视,它们不仅主动与职校 共同培养技能,还与许多老牌名校实 行强强联手,培养适合企业发展的科 技精英、创新型人才。 特朗普自当选总统伊始 更是明确提出再工业化对改善美国就业、提高国家竞争力的巨大作用。可以预见 在奥巴马时期再工业化和美国超强科技实力的基础上 特朗普将会采取更多切实可行的措施 以弥补技能人才不足的缺陷,使美国重返制造业之路 并再次成为举足轻重的制造业强国。

(作者系广东嘉应学院教育科学 与发展规划研究所所长、教授)



## 电能计量比赛一次专业大练兵

接线、检查电能表 11月24日,广西电力职业技术学院供电用电技术专业大三学生李婷戴着安全帽、纱手套,身穿工作服,认真地进行电能计量装置错误接线检查及更正系统计算等实操比赛,与她同台竞技的大多数都是男生。李婷说: 这次比赛是一次很好的 练兵 。

2016年高等职业教育院校学生电能计量装置检查与检定技能竞赛11月23日至25日在广西电力职业技术学院开赛。来自全国16个省市18所高职院校的18支代表队参加此次比赛。其中,71名参赛选手中只有15名女生。

已经到公司实习一个月的广西电力职业技术学院供用电技术专业大三学生韦素红说,电能计量装置检查与检定是她们学习的基本功,通过比赛感觉自己还有提升的空间。30分钟内完成这项比赛,先看准确度、再比速度。如何在比赛中保持清晰的头脑,并且不慌不忙、有条不紊地操作,对自己的思维和心理素质是一种考验。在理论学习中,她们有着女生的认真、仔细,而在实践操作中,又有着男生的敢想敢试,两者结合,巾帼不让须眉。

本报记者 周仕敏 摄

및 职教前沿

# 用质量年报给中职学校把把脉

周修

目前,已验收通过的国家中等职业教育改革发展示范学校正在编制中等职业教育质量年度报告。编制和公布中等职业教育质量年度报告,是继本科院校、高职院校之后整体提高人才培养质量的又一重大举措,同时又是一项充满创新、需在实践中逐步完善的工作,成效事关中等职业教育吸引力的强弱和可持续发展。

分级负责、分步实施、持续改进

从宏观来看,通过质量年度报告 工作的开展,做好中等职业教育人才 培养质量的评价、检测工作,能够进 一步完善中等职业教育质量的评价制 度,促进教育行政部门和中等职业学 校强化质量自主建设、自我保证意 识,将教学工作诊断与改进落到实 处,在更高水平和层次上提升人才培 养质量。从中观来看,通过质量年度 报告工作的开展,能更好地将区域内 职业学校的风采风貌、办学特色、办学 成果展示给社会公众,不仅有助于争 取更多的办学资源 ,而且有助于增强 职业教育的吸引力。从微观来看,编 制质量年度报告 ,既是职业学校自觉 履行供给主体职责 ,回应社会关注 ,接 受社会监督的明智举措,也是中等职 业学校弘扬立德树人理念 强化教育 教学管理 提高办学质量的重要抓手。

教育部对开展质量年度报告工作 提出了原则性要求。在工作准备阶段,按照 分级负责 原则,地方教育行政部门要制定好实施方案,承担 起组织发动的领导职责。在工作运作 阶段,按照 分步实施 原则,已通 过验收的国家中等职业教育改革发展 示范学校、国家级重点中等职业学校 今年要率先开展质量年度报告工作公 有本校、本地区质量年度报告。 作跟进阶段,按照 持续改进,在公 作跟进阶段,域工作的目的是为育的 进中等职业学校教育教结经上的 进中等职业学校教在总结工作, 时,找出存在的问题和工作的短 板,从而使人才培养质量不断提高。

教育部还明确了各地教育行政部门和中等职业学校编制质量年度报告的工作重心。地方教育行政部门质量年度报告的重心是推进工作的政策措施、经验做法、工作成效、工作困难、存在问题和改进措施。中职学校质量年度报告的重心是人才培养工作,主要展示学校在人才培养、教育教学、学生德育和学校党建四个方面的工作,不仅呈现经验做法,还要指出困难和问题,提出改进措施和办法。

梳理质量现状,重视数据采集

对于质量年度报告的工作流程 教育部提出了系统的工作思路 建构了具体的工作目标。作为一个系统的整体工程 质量年度报告工作可分为三个阶段。

第一阶段为梳理质量现状阶段。 开展质量年度报告,首先要对影响和 决定质量状况的各方面情况进行归纳 和梳理,找出成功的经验和亟待解决 的困难和问题。现状梳理是质量年度 报告工作过程中最为重要、最为关键 的一步,也是最有意义的一步,否则 为报告而报告,对区域和学校的发展 就不能发挥出应有的推进作用。

第二阶段为采集相关数据阶段。开展质量年度报告工作,一个显著的特点是摒弃了单纯定性分析的做法,通过具体的数据反映区域中等职业教育改革发展和党建工作状况,通过具体的数据全面反映中等职业学校人才培养工作的基础、过程和绩效。在质量年度报告编制过程中,区域教育行政部门和中等职业学校要高度重视相关数据的采集工作,做好数据平台的硬件和软件建设工作,加大投入,构建专业队伍,制定制度,构建机制,明确数据采集的相关主体、采集时间和采集要求。

第三阶段为编制质量年报阶段。 质量年度报告最后要以文本形式呈现,教育行政部门的质量报告要估 教育行政部门的质量报告要质量 度报告编制参考提纲 进行编制, 体内容共9大项,包括19个要素、74 个要点,其中5个要素要求反映有制力。 作度对比的变化情况。地方有定出的变化情况。地方有定别的变化情况。地方有 地方特色、能反映本地区中等职业学校质量状态的 中等职业学校质量状态的 中等职业学校质量等原业等的质量年度报告使用。

自己动手编制,落实保障措施

开展中等职业教育质量年度报告 工作是一个系统工程,有序、有效地开 展好这项工作,要把握好几个要点。

一是建构数据意识。增强量化分 析能力是现代管理者必备的基本素 质,也是科学管理的基本要求。质量

年报要能够真正反映地区和学校的办 学情况,要在可持续发展过程中发挥 出应有的作用,必须注重做好数据采 集、数据分析工作。教育行政部门和 中等职业学校的管理者要确立大数据 意识,提升自己的数据观察能力、分 析能力。通过数据的采集 ,将常态化 的工作状态及时记录、汇集,在对比、 分析、提炼和综合后,不仅能准确发现 自己设置的目标与质量现状之间的差 距,而且能从动态分析中诊断出问题 产生的原因 确定改进的目标 制定出 科学有效的改进举措。更为重要的是 有可能通过数据分析生成出智慧 挖 掘出规律 ,更好地提高质量。强化数 据意识 ,要求职业学校一方面要充分 认识数据在信息化时代的巨大价值, 重视数据的采集和运用,建构数据管 理系统 ,另一方面要以求真务实的态 度采集数据和管理数据。假数据除了 粉饰门面无法促进质量的提高,无力 推进中等职业教育的可持续发展。

三是落实保障措施。编制质量年 报,不能将关注的重点放在文本上,而 应将其视为一个完整的系统过程 要依 据质量年报的要求 将相关内容作为建 设重点 并据此落实好保障措施。对于 教育行政部门来说 ,要在基本情况、政 府履职,以及社会监督等方面做好文 章。区域内的中等职业教育总体规模 是否与地方经济社会发展的需求相吻 合:高中阶段教育结构、高中阶段普职 招生比例是否与 大体相当 的政策要 求相一致,不符合要求的要进行调整; 政策性经费有没有有效落实 经费能不 能满足学校办学的需要 :中等职业学校 教师应有的编制有没有得到落实 职业 学校的生师比、兼职教师比例是否符合 教育部颁发的中等职业学校设置标准; 学校在师资建设上有没有自主权等。

对于中等职业学校来说,不能将 工作重点简单地放在工作的直观呈现 上 而应将质量年报的编制过程作为质 量建设、质量提升的过程 在自己力所能 及的范围内做好质量保障工作。要思考 学校是否在人力资源、经费预算中真正 体现出以教学为中心 :是否在教育教学 管理、素质教育内容、人才培养方案修订 上真正做到以学生、家长和经济社会需 求为关注焦点 教师的配置是否充分 教 师是否专业、敬业 ,采取了哪些促进举 措 学校教育教学资源的配置和利用是 否基本满足教学的要求 教育教学过程 是否进行了系统的管理和控制 ,管控的 有效性和充分性如何 :只有系统做好质 量保障工作 才能使质量年报发挥出应

(作者系江苏省扬州商务高等职业学校校长)

#### ●职苑评说

## 高职毕业论文换副面孔会怎样

**5佳**明

硕士、博士论文尚且不尽如人意,本科生毕业论文是否取消至今争论不休,为什么高职毕业论文雷打不动,仍是主流?

毕业论文(工科称 毕业设计)作为教学环节,要服从和服务于教育类型的功能和定位。从高职教育的功能和定位来看,高职教育是职业教育,不是研究教育,其培养的是以就业为导向的技术技能型人才,与研究生教育不同。其毕业综合考核,作为高职教育最后一道门槛,理应用能力,而不是纸上谈兵、空发议论 炮制 公文

从高职就业岗位和用人单位需求来看,高职生一般就业于生产建设一线岗位,不从事工程设计和科学研究,不需要撰写论文。用人单位也没有对高职毕业生撰写学术论文的能力要求

从学历层次纵向比较来看,我国本科生毕业论文由于 抄袭 和 拼凑 注水普遍,存在存废之争;而对专业硕士研究生,教育部早在2011年就提出,用工程报告或工作总结代替毕业论文。本科生、研究生层次尚且如此,对于无论是学习基础,还是教育年限都远不如他们的高职生来说更没有必要写毕业论文了。

实际上高职生也写不好毕业论文。某省教育厅抽查被学校认定合格的2015届某工科专业350篇高职毕业论文,合格率仅46.3%。需要说明的是,由于该省教育厅提前一周通过行规的地位文,学校为了自己文明,更求老师们对抽检到的论文用一周的时间进行润色和加工,捉引力的论与用人。高职学的都是基础,工科学生不做工程和实验,没有工程经验的高职学生写出一篇查率人工程经验的论文,确实有点强人

高职生不写毕业论文,是否不完整?从国外来看,在美国等国家,高职生、本科生、研究生都不需要写毕业论文;从国内来看,我国高等教育自学考试专科层次至今不需要写毕业论文,我国八九十年代的专科教育也不需要写毕业论文。

高职生可以用三年所学知识和技能制作 毕业作品 替代 毕业论文 , 烹饪专业毕业时可以制作一桌特色饭菜, 音乐专业的可以举办一场音乐会 , 新闻专业的可以在报纸上发表一些新闻作品,美术专业的可以举办自己的 画作展 , 展示自己的所学所得。

工科专业的学生可以利用专业知识申报专利、进行案例分析、制作新产品和新装置,以及在全国和省级职业技能大赛获奖等。撰写专业对口顶岗实习报告,针对顶岗实习中发现的问题,提出自己的整改建议和改造方案。对创业的学生,也可撰写创业实践报告。

然后,由学校老师和用人单位的 专业人员一起对学生的 毕业作品 进行答辩,尝试将毕业答辩和企业入 职面试有机结合起来。

可见,高职生取消毕业论文后,不是标准要求降低了,而是更高了。 毕业考核更加务实,更加有针对性, 更能体现职业教育的特色,毕业质量 不仅不会降低,反而会大大提高。

毕业考核,本是学校的办学自主权。然而,高职生能否取消毕业论文,学校说了不算。一些省级教育主管部门至今每年都要对全省高职高专的毕业论文进行抽查抽检,通过抽查抽检强化毕业论文的撰写。老师的高级职称评审权限都在逐步下放到高校,为什么一些省级教育主管部门却抱着高职毕业论文抽检的权力不肯撒手呢?建议取消高职毕业论文,回归职教本位。

(作者系南京科技职业学院教

授)